

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ

Д.О. Родзин, 2 курс

Научный руководитель – В.П. Быховченко, к.э.н., доцент

Университет государственной фискальной службы Украины

Одним из важнейших составных элементов управления страной является государственный финансовый контроль. Без него невозможно нормальное функционирование государства, поскольку именно от эффективной финансовой системы зависит развитие экономики и достижения успехов в социальной сфере.

Также объективной необходимостью формирования и развития целостной бюджетной политики государства является, прежде всего, создание слаженной, а также четко очерченной системы

государственного финансового контроля. Определение места и роли высших органов финансового контроля в единой его системе, общих принципов и механизмов их организации и функционирования должно обеспечить унификацию и согласованность контроля за перераспределяемыми бюджетными средствами, сопоставимость показателей экономической эффективности использования государственных финансовых ресурсов в целом.

Исследованием финансового контроля занимались такие ученые, как Шевченко П.С., Н. Козанцев, Рябова Т.Ф., Баранова Ю.К., С. Кечежян, Наумова И.И., Биктимиров Р.С., С. Братусь, Очавский В.А., Грязнова А.Г., Малько А.В., Бурцевым В.В., Валуева Б.И., Гавриленко В.Г., Науменко Н.М., Кудряшов В.С., Эсмер М., Ефимова Н.П., Арабян К.К., А. Сухарева, Куликов И.М., Винокур Р.Д., Кочерина Е.А. и другие.

Финансовый контроль – это регламентированная нормами права деятельность государственных, муниципальных, общественных органов и организаций, иных субъектов по проверке соблюдения законности всеми субъектами в процессе осуществления финансовой деятельности для достижения в обществе социально значимых целей и задач. Финансовый контроль является одним из способов обеспечения законности в деятельности государства [1, с. 2].

В сфере управления финансами одним из наиболее действенных инструментов, который обеспечивает эффективность управления государственными финансовыми ресурсами, есть государственный контроль.

Британский экономист Дж. Редвуд отмечал, что многие трудности, с которыми сталкивались национализированные отрасли, часто были связаны не с недостатком, а скорее с избытком контроля со стороны исполнительных органов власти. Сочетание высокого уровня занятости с недостаточным объемом инвестиций, разрыв между объемом капиталовложений и ростом производительности труда, более высокие, чем в частном секторе, темпы роста заработной платы приводят к повышению издержек и цен на продукцию и услуги национализированных отраслей, к увеличению государственных субсидий, финансируемых за счет повышения налогов и увеличения дефицита государственного бюджета [2, с. 212].

Основным видом финансового контроля на международном уровне выступает аудит. Очень важным есть то, что его оценка организации в разных странах может позволить сформировать более полную картину из существующих систем контроля над государственными финансами. Аудит есть одним из наиболее важнейших методов для проведения государственного бюджетного контроля. Он помогает определить социально значимый результат от использования имеющихся государственных ресурсов. В зарубежных странах его организация не требует больших затрат, так как он является составной частью системы управления организационной структуры. Также организация его предполагает формализацию его осуществления и корректировки полномочий сотрудников.

Государственный и муниципальный финансовый контроль в зарубежных странах выстраивается по различным моделям, однако в общем для развития этой системы свойственна тенденция децентрализации и выделения аудита либо его элементов в самостоятельную ветвь контрольной деятельности, в процессе осуществления которой определяются целесообразность и надлежащее распределение доходов и расходование средств бюджетов разных уровней, выполнение принятых решений, а также положений соответствующих законодательных актов, эффективность деятельности органов власти при исполнении возложенных на них функций [3, с. 48].

В каждом государстве финансовый контроль осуществляется через созданных на законной основе систему органов, действующих в пределах выделенных им полномочий, а также в рамках компетенции. В некоторых странах (Австралия, Канада, Великобритания, Дания, Индия, Египет, Ирландия) функции государственного финансового контроля выполняются отдельными должностными лицами. В других государствах (Белоруссия, Литва, Молдавия, Кипр, Албания, Израиль, Афганистан, Иордания, Индонезия, Колумбия, Монако) счетные ведомства наделены полномочиями службы государственного контроля. Третью группу образуют страны, в которых функции органов финансового контроля выполняют Счетные суды (Франция, Италия, Румыния, Тунис, Аргентина, Гаити, Алжир, Гвинея, Марокко, Словения). В эту же группу можно отнести страны, в которых государственный финансовый контроль осуществляется в форме Счетных трибуналов (Бразилия, Португалия, Уругвай) [4, с. 210].

В работе государства проведение финансового контроля есть очень важным и неотъемлемым элементом, поскольку это есть гарантия проведения целесообразной финансовой политики, а также эффективного использования финансовых средств.

Список использованных источников

1. Тимохина А.С., Коропятник П.А. / Финансовый контроль: понятие, задачи, виды. // Научно–практический электронный журнал Аллея Науки. – 2017. – №16. – (https://alley-science.ru/domains_data/files/4December17/FINANSOVYY%20KONTROL%20PONYaTIE,%20ZADACHI,%20VIDY.pdf)
2. Косенков Вячеслав Владиславович / Оценка международного опыта государственного контроля долговых обязательств // Гуманитарий юга России. – 2017. – Том 23. – №1. – (<http://jour.isras.ru/upload/journals/5/articles/4981/submission/original/4981-9253-1-SM.pdf>)
3. Васильева М.В. / Мировой опыт организации государственного и муниципального финансового контроля и возможность его применения в России // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2011. – №25. – (<https://cyberleninka.ru/article/n/mirovoy-opyt-organizatsii-gosudarstvennogo-i-munitsipalnogo-finansovogo-kontrolya-i-vozmozhnost-ego-primeneniya-v-rossii>)
4. Шегурова В. П., Желтова М. Ф. / Зарубежный опыт организации государственного финансового контроля // Молодой ученый. – 2013. – №1. – С. 209–212. – (<https://moluch.ru/archive/48/6106/>)